



## B 外需回暖 外贸企业趁势转型升级

除了工业势头强劲，外部需求的逐步回暖使得宁波的进出口贸易行业继续保持两位数增长。全年全市完成外贸进出口总额为7600.1亿元，同比增长21.3%，其中出口4984.2亿元，增长14.3%；进口2616.0亿元，增长37.3%，累计实现贸易顺差2368.2亿元。外贸出口全国占比为3.25%，比上年上升0.1个百分点。

“这不仅带动了宁波的外向工业，同时也带动了生产性服务业，如交通运输业、批发零售业等都增势良好。”许婷娅说。

全年宁波舟山港货物吞吐量100929.6万吨，增长9.5%，其中宁波港域货物吞吐量55151.2万吨，增长11.1%；宁波舟山港集装箱吞吐量2460.7万标箱，增长14.1%，其中宁波港域集装箱吞吐量2356.6万标箱，增长13.9%。

外部需求的回暖不仅为我市GDP增长提供了强有力的支持，同时也为量大面广的传统外向型制造业提供了转型升级所需的空间。

宁波百佳纺织原是我市一家以贴牌代加工为主业的服装纺织企业，先前靠生产针织衫为主，但随着劳动力成本的日渐抬升以及东南亚、非洲等发展中国家地区的劳动密集型制造业崛起，他们的比较优势日益丧失。

从2012年开始，企业大幅调整经营主业，由生产针织成衣逐渐向生产中高端面料辅料转型。依仗着生产装备的升级与技术研发，逐渐在供应链上站稳了脚跟。但由于前几年外贸形势错综复杂，因此收益率一直不见起色。从2016年开始，国际市场明显回暖，内需市场日渐成熟，企业效益开始显现，国际大牌纷纷开出优厚订单上门洽谈。像这样的企业在宁波比比皆是。

## C 消费成中流砥柱 投资为待补短板

“在投资、进出口、消费这‘三驾马车’之中，宁波的消费在2017年还是呈现中流砥柱的作用。”许婷娅介绍。

全年全市实现社会消费品零售总额4047.8亿元，同比增长10.4%。其中，限额以上社会消费品零售总额1660.3亿元，增长7.3%。

尽管在诸多方面，宁波的表现都可圈可点，但在投资方面，仍然有待进步。全年全市完成固定资产投资5009.6亿元，同比增长3.5%。其中，国有投资2328.8亿元，增长0.8%。

“国有投资下降与供给侧结构性改革、三去一补一降的总基调有关。同时，我们的投资结构也有待优化，2017年产业投资比较薄弱。接下来应该再努力引进一些大项目、大平台，并且积极推进已经落地的项目平台建设，为新的经济发展周期夯实基础。但另一方面，我们也要看到民间投资有所回暖，增长11.9%，这说明企业家还是对经济形势保持了信心。”方建新分析说。

新闻链接

## 我们离十强有多远？

随着各地2017年经济数据陆续出炉，我国经济十强城市的排名也逐渐清晰。

目前，前十强除成都与武汉因还未明确数据，第八、九位还存在变数，其余座次基本尘埃落定。分别是，上海、北京、深圳、广州、重庆、天津、苏州、成都（武汉）、杭州。

上海GDP总量首次突破3万亿元，稳居首位。广州2017年也突破整数关口，成为第四个“两万亿俱乐部”成员，GDP达21500亿元。而重庆以9.3%的增速完成地区生产总值19500亿元，超越天津，进入前五行列。

杭州交出了12556亿元的GDP答卷，增速8%，高于全省平均，位列全国第十。

继南京、青岛在前两年GDP分别突破万亿后，今年，无锡、长沙GDP也突破万亿大关。宁波紧随其后位列全国第15位。

“总的来说，2017年宁波GDP虽然没有突破一万亿大关，但从工业、进出口等方面的优异表现来看，我市的经济发展还是蕴藏了巨大潜能。2018年，如果工业能够继续保持良好势头、外部需求持续稳定、经济结构继续优化，我市GDP突破万亿大关是大概率事件。”许婷娅表示。

宁波如何在经济发展上继续挖潜，早日进入全国大城市第一方阵呢？

方建新也给出了几点建议：首先，工业经济仍有巨大潜力可挖，宁波拥有发展工业经济的优越要素禀赋，又赶上了制造业新一轮转型升级大潮，大有可为。

其次，在服务业方面，我们不如省会城市在金融、教育、卫生等方面有更强的辐射纵深与流动人口优势。因此，发力点应放在旅游业与文化产业。

“宁波拥有量大质优的旅游资源，关键在与谋划与管理，这点上，宁波与苏州、杭州、无锡等城市存在差距。而文化产业不仅有极强的联动效应与撬动效应，而且能为旅游业加入新的内涵，所以这两方面应是宁波眼下需要着重考量的发展领域。”方建新说。

